

Годъ XXXX.

Среда, 2-го ноября.

1877 года.

ОЛОНЕНСКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олоненскомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомості; въ уѣздахъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-
й; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.

№



84

Подписанная цѣна за годовое паданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, взыскивается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отданіѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства; Высочайшій повелѣнія. Приказъ по войскамъ дѣйствующаго корпуса. Мини-
стерской распоряженій.—Городская хроника.—Движеніе по государственной службѣ. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. Дозволеніе волеть изъ от-
ставки мундиръ.—Обильненія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Новая Ладога. Финляндія. Хар-
ковъ. Новочеркаскъ. Тифлісъ.—Олоненская зѣтопись: Признаніе къ пожертвованію. Приложеніе по случаю войны. Розыгрышъ лотерѣи. Выставка
произведеній Сѣвера. Производство шерстяныхъ рубашекъ. Ярмарка. Метеорологическая наблюденія. Каргопольскій рынокъ. Открытие желѣзной ру-
ды. Судебная хроника.—Извѣстія съ театра войны. Телеграммы. Общий перечень военныхъ дѣйствій.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЪНІЯ.

Въ «Собрании узаконеній и распоряженій
правительства» напечатаны:

By № 104:

№ 1,018.—1877 года октября 24-го.—Вы-
сочайше утвержденное положеніе военнаго
совѣта.—О переименованіи поселка Залава-
ского въ самостоятельную станицу.

№ 1,019.—1877 года сентябрь 27-го.—Вы-
сочайше повелѣніе.—О переформированіи
Харьковскаго мѣстного баталіона въ два мѣ-
стныхъ баталіона.

By № 105:

№ 1,021.—1877 года юля 30-го.—Вы-
сочайше утвержденное положеніе военнаго со-
вѣта.—О новомъ штатѣ 3-й С.-Петербургск-
ской военной гимназии.

Благодарю всѣхъ начальниковъ и офице-
ровъ, свято исполнявшихъ долгъ свой.

Вамъ же, солдаты, гордость русскаго име-
ни, вамъ Царское «ура» прогремѣть отъ
одного края родины до другаго.

Подлинный подписькъ:
Главнокомандующій Генерал-Фельдцейхмайстеръ

«МИХАИЛЪ».

МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Циркуляръ г. министра внутреннихъ
дѣлъ губернаторамъ.

(отъ 17-го сентября 1877 года № 8,405).

Состоящая при министерствѣ финансовыхъ
особахъ комиссія о преобразованіи воинской
квартирной повинности, по обсужденію переданного на ея разсмотрѣніе, по соглашенію
министровъ финансовой и военнаго, вопроса,
между прочимъ, о томъ, могутъ ли быть об-
щественными управлениями, при возложении
на нихъ, по силѣ ст. 13 положенія № 20 июня
1874 г., обязанности удовлетворенія войскъ
квартирныхъ довольствіемъ, заключающіи контракты на наемъ для войскъ поизѣній,
безъ всякоаго при этомъ со стороны распоря-
дительныхъ комитетовъ участія,—нашла, что
примѣненіе ст. 13 положенія виолѣтъ устра-
няетъ непосредственное участіе назначаемыхъ
комитетовъ въ наймѣ сихъ поизѣній обще-
ственными учрежденіями и допускаетъ воз-
можность участія комитета лишь въ загото-
влении топлива на варку пити и хлѣбопече-
ніе, когда отъ него откажутся городскія
или сельскія общественные управлѣнія и коло-
гда это составляетъ уже обязанность распо-
рядительного комитета. При этомъ однако-

же, комиссія признала необходимымъ обязать
общественные управлѣнія сообщать распоря-
дительнымъ комитетамъ, для сѣдѣнія, о
всѣхъ заключаемыхъ таковыми управлѣніями
контрактахъ, такъ какъ иначе комитеты не
имѣли бы возможности во всѣое время знать,
гдѣ и какъ расположены какія части войскъ.

Не встрѣчалъ съ своей стороны препятствій
согласиться съ приведеннымъ заключеніемъ
комиссіи по объясненному вопросу, раздѣля-
емъ и министромъ финансовъ, и считая
долгомъ уведомить объ изложеніи выше
превосходительство, для соотвѣтственныхъ
распоряженій.

Городская хроника.

(Пр. «Правительственное Выступленіе»).

Въ отѣчь на представление губернскаго
начальства о томъ, какія учрежденія должны
размѣщивали жалобы на должностныхъ лицъ
размѣщеною управлѣнія и подготавливать ихъ, по
правиламъ уложенія судопроизводства (ст.
1,066, 1,085, 1,086, 1,087 п. 1-й, 1,088
—1,102), преданію суду въ городахъ, въ конѣ
введенію въ дѣйствіе юридическихъ положеній, мини-
стерствомъ внутреннихъ дѣлъ, по сношеніи
ст. министерствомъ юстиціи, сообщено, что
съ изънятіемъ сказанныхъ лицъ изъ вѣдом-
ства новыхъ городскихъ учрежденій, право
разсмотрѣнія привнесенныхъ на этихъ лицахъ
жалобъ и преданія ихъ, въ установленномъ
порядкѣ, стѣтственности по суду должно
принадлежать непосредственно губернскому
начальству, но спѣль незавѣненныхъ городовъ
имѣетъ положеніе общихъ по сему предмету
узаконеній (т. III уст. о сд. по взѣ. ст. 435
съ дополн., по проѣ. 1863 г.).

Приказъ по войскамъ дѣйствующаго корпуса.

3-ю октября, № 1-й.—By заперъ на Визин-
кевскій высотахъ.

Войска дѣйствующаго корпуса!

Сегодня вы одержали победу, вѣнь достой-
ную: разбитая армія, тысячи пленныхъ, де-
сятки орудій.

Сегодня вы сослужили чююю славную
службу Царю и Россіи.

— По поводу жалобы одного городского головы на местное губернское по городскимъ дѣламъ присутствие, правительствующій сочтать разсмотривалъ вопросъ: «въ правѣ ли было губернское по городскимъ дѣламъ присутствіе войти въ обсужденіе по существу постановленія городской думы, основанныю на указѣ губернскаго правленія, послѣдовавшемъ во времена городской думы, въ отмѣну та-
кого указа?»

Правительствующій сенатъ, принялъ во вниманіе, что указъ губернскаго правленія не можетъ быть признанъ имѣющимъ силу судебнаго решения по гражданскому иску; что указъ этотъ былъ обзвательцемъ, на основаніи учрежденій губернскихъ и городскихъ мѣстъ (т. II св. зак. 1857 г.) лишь для думы прежняго устройства, которая действительна могла не исполнить онъ только по распоряженію сената; по мнѣнію правленія, въ томъ указѣ выраженное, не можетъ быть признано обзвательнымъ и для думы, учрежденной на основаніи городового положенія 16-го июля 1870 года, ко кое муѣла по городскому хозяйству отнесены къ предметамъ вѣдомства городскаго общественнаго управления (ст. 2), и что разсмотрѣніе законности опредѣленій сего управления возложено на губернское по городскимъ дѣламъ присутствие (ст. 11) — пашель, что губернское по городскимъ дѣламъ присутствие, войдя въ разсмотрѣніе передавшаго губернаторомъ постановленій думы, поступило нравильно.

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.
*По вѣдомству министерства народного про-
свещенія.*

Приказами по управлению С.-Петербургскаго учебнаго округа опредѣлена: окончившая курсъ въ Петрозаводской женской гимназіи дѣвушка Троицкая — учителницею приготовительного класса Вытегорской женской прогимназии, съ 28 июля. Перемѣщеніи: интимный смотритель Усть-Лужскихъ училищъ Дроздовъ — учителемъ математики въ Вытегорскую учительскую семинарію съ 26 августа; учителемъ математики и физики въ Петрозаводской гимназіи, статский советникъ Феодосій Обидзинскій — учителемъ тѣхъ же предметовъ въ Песковскую гимназію, съ 11 августа.

По дирекціи народныхъ училищъ.

Казенный стипендиантъ Гатчинской уни-

тельской семинарии Тихоей Верещагинъ определенъ учителемъ 2 класса Архангельскаго двухклассного училища съ 1 сентября.

Перемѣщеніи: учителъ Песчанского сельскаго училища Федоръ Минусовъ — учителъ Пудожскаго приходскаго училища, съ назначениемъ членомъ Пудожскаго училищаго союза отъ министерства народного просвещенія; учителъ Печниковского сельскаго училища Ирина Попова — учителемъ 2-го класса Оштинского двухклассного училища.

По судебнѣй палатѣ.

Регистраторъ Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управления Крушинскій, 20 октября, определенъ, согласно его просьбы, въ штатъ палаты въ число канцелярскихъ служителей.

Дозволеніе носить въ отставкѣ мундиръ.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, 16-го октября, дозволено носить въ отставкѣ мундиръ бывшему почетному мировому судью Олонецко-Лодейнопольскаго округа, надворному советнику Сердцеву, должности мироваго судьи присвоеній.

Объявленія.

На основаніи 4 ст. Высочайше утвержденныхъ 9-го июля сего года временныхъ правилъ объ учрежденіи попечительствъ для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, Олонецкимъ губернаторомъ, 29 октября разрѣшено прожившимъ въ г. Вытегре и уѣзда онаго лицамъ, а именно: врачу Н. Ф. Базелевскому, Ц. А. Шоцавскому, А. В. Ратькову, М. Ф. Мокрушину, Л. Л. Милюкову, П. В. Ратькову, Ч. Э. Садовскому, П. С. Ниметову, И. М. Тыракову, Н. В. Пржевальскому, Ч. И. Купашевскому, М. С. Дешевову, А. Ф. Йонареву, Я. И. Солькину, Н. П. Станкову, священнику К. П. Клындскому, Е. М. Боронину, Е. Т. Карникову, П. И. Заецову, священнику В. И. Мельникому, В. А. Углову, И. П. Попову, священнику И. Лядинскому, М. А. Сараеву, И. Ф. Насонкову и В. М. Тирданову принять участіе въ утвержденномъ 4-го августа сего года Вытегорскому уѣздному попечительству для оказанія всевозможнаго рода пособій семействамъ воиновъ и ратниковъ, имѣющихъ жительство въ Вытегорскомъ уѣзде.

Розыски.

Петрозаводское городское училище публикуетъ о розыскѣ и считаніи недѣльствительнымъ свидѣтельства обѣ окончаніи курса, выданнаго изъ бывшаго Петрозаводскаго уѣзднаго училища въ 1874 г. за № 170, Тимофею Боскову.

— Олонецкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о розыскѣ и считаніи недѣльствительнымъ утерянаго состоющими въ запасѣ флота квартирмѣсторомъ 7 флотскаго экипажа Алексѣемъ Макаровымъ подлинаго билета, выданнаго ему 11 января 1873 г. за № 5965.

Торги.

Петрозаводская городская управа вызываетъ желающихъ на назначеніе въ овой 7 ноября сего года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на поставку материаловъ и вещей потребныхъ для обмунированія въ 1878 году нижнихъ чиновъ полицейской команды.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ при Петрозаводско-Петропавловскомъ мировомъ судѣ Подкоаетъ, жительствующій въ г. Петрозаводскѣ, по Соломенской улицѣ, д. № 30, объявляетъ, что по исполненію решения мироваго судьи 2 участка Петрозаводскаго уѣзда, 30 ноября 1877 года въ 10 часовъ утра въ дер. Насадъ, Островчинской волости, Гакучинского общества, будетъ продаваться съ аукціона торга имущество крестьянъ Константина и Федора Петровыхъ Бабкиныхъ, состоящее изъ деревенскихъ абаръ и сараевъ; на удовлетвореніе иска крестьянина Алексѣя Дмитриева Подолякина съ судебнными издержками въ 148 руб. 60 к. Описаные абаръ и сарай оценены на сносъ 125 р. Описи и оценки можно разсмотрѣть по жительству пристава и продаваемое имущество въ мѣстѣ продажи.

Вице-Губернаторъ Спраховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С-ПЕТЕРВУРГЪ — Привезение тела Князя С. М. Герцога Лейхтенбергского. — Въ «Современности» пишутъ: «Въ воскресенье, 23-го октября, въ началѣ девятаго часа вечера, прибыло на петербургскую станцию николаевской железнодороги тѣло Его Императорскаго Высочества Князя Сергея Максимилиановича Романовскаго, Герцога Лейхтенбергскаго, павшаго геройскою смертю на полѣ битвы. По совершении заупокойной литургии погребальный кортежъ двинулся по Невскому проспекту въ следующемъ порядке: впереди всѣхъ юнкъ эскадрона лейбъ-гвардии коннаго полка, въ составѣ котораго числился покойный Князь, потомъ юнкъ верхомъ церемониймейстеръ и конюшенній офицеръ; близкайшіе служители покойного несли гербъ Князя и вели его лениадъ въ траурной попонѣ. Русскіе и иностранные ордена покойного были погребены на бархатныхъ подушкахъ, а вслѣдъ за шестнадцатью архіерейскими пѣвчими, медленно подвигалась погребальная колесница, запряженная цугомъ въ шесть лошадей, причемъ кисти гроба держали офицеры тѣхъ частей войскъ, въ которыхъ состояла Его Высочество. За погребальной колесницей юнкъ верхомъ великие Князья Павелъ Александровичъ, Константина Николаевича, Дмитрий и Вячеславъ Константиновичи, Петъръ Николаевичъ, принцы Мекленбургъ-Шверинскіи, герцоги Лейхтенбергскіе (братья покойного князя) Николай, Евгений и Георгий Максимилиановичи; принцы Петъръ Георгиевичъ и Николай Петровичъ Ольденбургскіе, сопровождались многочисленною свитою. За свитою следовали въ траурныхъ каретахъ: Ея Императорское Величество Государыни Императрица, Ихъ Высочества Государыни Цесаревна, Принцесса Евгения Максимилиановна, великая Княгиня Мария Павловна, Александра Юсифовна, Александра Петровна и принцесса Терезия Ольденбургская. Шестнадцать замыкали траурныя кареты, въ которыхъ находились придворные чины, и, наконецъ, верхами, лейбъ-гвардии конный полкъ и конная батарея. У публичной библиотеки погребальная процессія завернула на Большую Садовую, по которой и направилась далѣе въ Петропавловскій соборъ. Несмотря на непріятливую погоду, на всемъ протяженіи похоронного кортежа стояли громадныя толпы народа.

— О празднованіи Александровскаго юбилея. — Въ «Голосѣ» пишутъ: 12-го декабря нынѣшняго года, какъ известно, предстоитъ празднованіе столѣтія со дня рожденія Императора Александра I-го. День этотъ, какъ намъ сообщаютъ, предположено ознаменовать слѣдующими, между прочимъ, праздничными и торжественными особенностями:

Во всѣхъ православныхъ церквиахъ должна быть отпразднована заупокойная служба.

Академія художествъ изготавливаетъ къ этому дню 26 декоративныхъ картинъ, изображающихъ главнѣйшия события царствованія и черты изъ жизни Александра I-го.

Министерство финансовъ изготавливаетъ три золотые медали съ надписями: на лицевой сторонѣ, вокругъ изображенія Императора Александра I-го — «Не памъ, не памъ, а имени твоему», а на обратной сторонѣ — «Императору Александру I-му Благословленному 1777—1877 г. 12-го декабря». Кроме того, министерствомъ финансовъ будутъ изготавливаться бронзовыя медали для раздачи членамъ Императорской фамилии, высшимъ чинамъ государственного управления и другимъ лицамъ.

Министерство путей сообщенія предполагаетъ наименовать всѣ казенные стивидоры института инженеровъ путей сообщенія «александровскими», самому же институту инженеровъ усвоить название «института инженеровъ путей сообщенія Императора Александра I-го». Въ конференцзалѣ института инженеровъ, по окончаніи литургіи и благодарственнаго молебства, будеть прочитанъ очеркъ состоянія института въ царствование его основателя, Императора Александра I-го. Въ XI-мъ округѣ путей сообщеній, предѣзъ кашарово, въ которой находится доска съ надписью: «Здесь почевалъ Александръ I-й», предполагается поставить бюстъ въ Бозѣ почившаго Императора съ надписью, а съ наступлениемъ весны, вокругъ этого памятника, развести небольшой скверъ на деньги, собранныя по подписѣ между чинами XI-го округа.

Въ публичной библиотекѣ рѣшено наименовать залу, где поставленъ на высокомъ постаментѣ мраморный бюстъ Императора Александра I-го — «залу Императора Александра I-го».

— Приглашеніе о содѣйствіи попечительствамъ къ воспитанію дѣтей убитыхъ воиновъ. — Состоящее подъ Августинскимъ покровительствомъ Государыни Императрицы главное попечительство для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, измѣнившимъ

способомъ къ устройству участія семействъ убитыхъ и изувеченныхъ воиновъ и принимающее во внимание, что учрежденіе посѣльскихъ заведений для призрѣнія вдовъ и сирот было бы сопряжено съ огромными расходами, далеко превышающими средства попечительства, нашло болѣе цѣлесообразнымъ войти въ сношеніе съ тѣмы учрежденіемъ вѣдомствами, въ кругъ дѣятельности коихъ входитъ попеченіе и призрѣніе бѣдныхъ и сиротъ, напримѣръ: съ духовными управлѣніями, въ вѣдѣніи коихъ состоятъ значительное число приходскихъ церковныхъ попечительствъ; съ человѣколюбивымъ обществомъ, имѣющимъ болѣшое число благотворительныхъ и воспитательныхъ учрежденій по всей Россіи, и т. д., въ надеждѣ, что эти вѣдомства найдутъ можетъ быть возможность, при участіи и содѣйствіи даже материальными средствами главнаго попечительства, распространить свою дѣятельность и на вдовъ и сиротъ павшихъ воиновъ. Тому же путемъ главное попечительство предположило следовать и въ отношеніи воспитанія и обученія дѣтей воиновъ, и съ этой целью между прочимъ постановило: обратиться ко всемъ вообще частнымъ и общественнымъ учебнымъ и воспитательнымъ заведеніямъ Имперіи съ приглашеніемъ оказать попечительствамъ возможное содѣйствіе къ призрѣнію, воспитанію и обученію дѣтей убитыхъ воиновъ.

Изъ С-Петербурга и Москвы уже поступили въ главное попечительство предложеніи частныхъ и общественныхъ учебныхъ и воспитательныхъ заведеній о готовности принять въ свои заведенія во илько сиротъ убитыхъ воиновъ, частю бесплатно, частю на облегчительныхъ условіяхъ, и главное попечительство остается въ полной надеждѣ, что и въ прочихъ частяхъ общирнаго нашего Отечества настойчивое приглашеніе будеть принято столъ же сочувствіе, и что профѣSSIONALНЫЕ представители разныхъ воспитательныхъ и учебныхъ заведеній и приготовленіе откажутся принять дѣятельное участіе въ добромъ и общеполезномъ дѣлѣ.

Подобнаго рода заявленія могутъ быть посыпаны въ главное попечительство для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, находящимся въ С-Петербурѣ, по Большой Конюшенной, № 1, съ возможно обстоятельнымъ обозначеніемъ: где находится заведеніе, съ какою цѣлью учреждено, какихъ дѣтей, какаго пола, какихъ знаній и въ какомъ числѣ принимаются дѣти, сколько и на какихъ условіяхъ предлагается приемъ.

Всѣ поступившія предложенія будуть до-

ведены посредствомъ печати до всесобщаго съѣдѣнія, дабы мѣстныя пощечительства могли бы также имъ воспользоваться для помѣщичества состоящихъ въ ихъ мѣстностяхъ нуждающихся въ помощи дѣтей.

КРОНШТАДТЪ. — Награжденію Великаго Князя Константина Константиновича Георгіемъ 4-й степени. — 17-го октября, въ 12 часовъ вечера, главный командиръ кронштадтскаго порта, вице-адмиралъ И. В. Ко-закевичъ, получилъ отъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Александры Иосифовны слѣдующую телеграмму:

„Радушный пріемъ, которымъ вы меня такъ обработали въ Кронштадтѣ, возбудилъ во мнѣ желаніе подѣлиться съ вами мое счастіе. Государь наградилъ моего сына Константина Георгіемъ 4-й степени за выказанную имъ храбрость, подъ сильнымъ непріятельскимъ огнемъ и за спускъ брандера на пароходѣ у Сулистріи. Надѣюсь, что Константинъ навсегда останется достойнымъ имени русскихъ моряковъ, которымъ Я такъ горжусъ.“
„АЛЕКСАНДРА“.

На эту милостивую телеграмму вице-адмиралъ Ко-закевичъ отвѣчалъ вчера утромъ слѣдующей депешей:

Петербургъ. Ея Императорскому Высочеству Великой Княгини Александре Иосифовне.

„Объявивъ кронштадтскимъ морякамъ и гражданамъ милостивую телеграмму Вашего Высочества, спѣшу доложить, что всѣ мы радуемся вашей радости и поздравляемъ съ тѣмъ, что Великий Князь Константина Константиновича состоять въ числѣ героеў-моряковъ, удостоившихся получить крестъ св. Георгія“.
И. В. Ко-закевичъ.

Передавая эти телеграммы, „Кронштадтъ“ замѣчаетъ: Подробности нового подвига нашей дунайской флотилии намъ еще неизвѣстны, то-же касается до Его Императорскаго Высочества, то мы считаемъ не лишнимъ напомнить читателямъ, что Великий Князь Константина Константиновича, пребывающаго лѣтомъ на судахъ отряда морскаго училища, послѣднее время, въ званіи гардемарина, поступилъ на винтовый фрегатъ „Свѣтлана“, плававшій спачала въ Средиземномъ морѣ, а потомъ у береговъ Сѣверной Америки, подъ командою Его

Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексея Александровича. По окончаніи двухъ-лѣтнаго срока службы въ званіи гардемарина и совершивъ установленныи плаваніи въ августѣ 1876 года, Великий Князь Константина Константиновича прибылъ въ Петербургъ, выдержалъ установленный экзаменъ и 10-го августа былъ произведенъ въ мичмана, послѣ чего снова отправился на винтовый фрегатъ „Свѣтлана“, на которомъ и провёлъ въ Америкѣ зиму съ 1876 по 1877 годъ. 19-го июня фрегатъ „Свѣтлана“ возвратился въ Кронштадтъ, а 23-го, послѣ блестящаго смотря, произведенаго Его Императорскими Высочествомъ Великимъ Княземъ Генерал-адмираломъ, фрегатъ вступилъ въ гавань и разоружился, а команда его, гвардейскаго экипажа, въ полномъ составѣ была вслѣдъ затѣмъ отправлена на Дунай. Вмѣстѣ съ этой командой отправился и Великий Князь Константина Константиновича въ общемъ поѣздѣ, во фронтѣ съ своимъ отдѣлениемъ. На Дунай отрядъ гвардейскаго экипажа находился сначала у Шуржева, а по-тому въ Систовѣ для охраны моста изъ Систова въ Зимницу“.

НОВАЯ ЛАДОГА. — Прекращеніе судоходства. — „Бирж. Вѣд.“ телеграфируютъ, отъ 22-го октября: Судоходство по Маринской системѣ окончилось. Приладожские каналы совершенно чисты отъ судовъ. Съ открытия Сисельскаго канала съ 9-го июня по 20-е октября прошло къ Петербургу черезъ каналъ 6,107 грузовыхъ судовъ и 1,134 лѣсныхъ гоночъ. Въ концѣ августа послѣдний суда рыбинскихъ каравановъ вступили въ Новоладожский каналъ; въ Свирскомъ и Сисельскомъ каналахъ оставалось всего 16 дровяныхъ. Въ сентябрѣ вновь нагружалось и прошло 994, въ октябрѣ 215 судовъ преимущественно дровяныхъ. Болѣе 100 рыбинскихъ судовъ, нагруженныхъ хлѣбнымъ товаремъ на желѣзной дорогѣ, выѣхали изъ Рыбинска около 10 сентября, прибыли въ Петербургъ къ 14-му октября. Буксировка по Ладожскому озеру представляла еще небывалый примѣръ: пробуировано благополучно къ Петербургу 1,880 грузовыхъ судовъ, обратныхъ 1,942. Осадка въ каналахъ была осенью 7 четвертей. Цены за тонну тройкою по Свирскому каналу вслѣдствіе быстраго хода были отъ 12 до 8, вмѣсто прежнихъ 50 и 70 рублей. На Свирѣ, благодаря улучшенню порожистыхъ частей, число крупнейшій было нижедвое менѣе противъ прежнихъ лѣтъ. Въ приладожскихъ каналахъ не было ни одного случая пожара, ни сибирской язвы.

ФИНЛАНДІЯ. — Народная перепись. — Въ Финляндской официальной газете напечатано Высочайшее повелѣніе относительно народа финской переписи въ Финляндіи. Повелѣніемъ этимъ насторы всяхъ приходовъ обязываются составлять по известной формѣ таблицы: ежегодно о числѣ родившихся, умирающихъ, сочетавшихся бракомъ, прибывающихъ въ приходъ и выбывшихъ изъ него и черезъ каждые десять лѣтъ о числѣ жителей. Не позже 3-го (15-го) июня вся таблицы, послѣ надлежащей проверки, сдаются въ статистическое бюро, которое составляетъ таблицы для всей страны.

ХАРЬКОВЪ. Древніе рудники. Профессоръ И. Д. Борисякъ, сообщая о результатахъ своихъ изслѣдований, произведенныхъ во время поѣздки на сѣльѣ углеромаштабниковъ въ Таганрогъ, упомянулъ о важной находкѣ, сдѣланной въ Бахмутскомъ уѣзда, у Клиновскихъ хуторокъ, въ древнихъ мѣдныхъ рудникахъ, уже изслѣдованныхъ горными инженерами Носовыми. По сообщенію г. Борисяка, передаваемому въ „Харк. Губ. Вѣд.“, древніе горны разработки лежатъ подъ слоемъ новѣйшихъ образованій, толщиной по меньшей мѣрѣ въ три сажени. На этой глубинѣ были найдены такъ называемыя горны дудки, тиглы съ выплавленою мѣдью, деревянныя койта, которыми очевидно возможно было вырабатывать только мягкія руды. Этотъ фактъ допускаетъ предположеніе, что указанные рудники существовали еще до изобрѣтенія желѣзныхъ орудій. Всего же любопытна найденные въ рудникахъ пять череповъ, изъ которыхъ два съ волосами, вполнѣ сохранившимися. Изученіе этихъ череповъ можетъ привести, по словамъ „Харьковскихъ Вѣдомостей“ къ важнымъ заключеніямъ относительно народа, существовавшихъ, судя по геологическимъ даннымъ, задолго до нашей исторической письменной эры.

НОВОЧЕРКАСКЪ. — Юбилей Донскаго войска. — Въ „Донскихъ Областныхъ Вѣдомостяхъ“ напечатано: Войсковой кругъ, 1-го октября, на празднике покрова пресвятой Богородицы, учрежденъ въ воспоминаніе назначения Его Императорскаго Высочества Государа Пасльянка Цесаревича, инициатора царствующаго Государи Импера-

тора, атаманомъ всѣхъ казачьихъ войскъ и по случаю пожалованія войску всемилостивейшей грамоты 8 сентября 1863 г., обнародованной 1 октября, о сокращеніи сроковъ службы чинамъ войска и подтверждениіи всѣхъ правъ и привилѣй, дарованныхъ войску Августѣшими Монархами.

„Въ выпѣшиемъ году, празднованіе круга совпало съ пятнадцатиѣмъ назначения Государя Наслѣдника атаманомъ всѣхъ казачьихъ войскъ, каковое многознаменательное для войска событие было причиной особенной торжественности праздника. На этотъ праздникъ были вызваны депутаты отъ ближайшихъ станицъ и станичные атаманы, всего 60 человѣкъ. Предъ началомъ церемоніи круга, станичные атаманы и депутаты были представлены войсковому наказному атаману, который поздравилъ ихъ съ праздникомъ и сказалъ нѣсколько теплыхъ, задушевныхъ словъ: „И счастливъ—говорилъ онъ—ты, что могу сообщить вамъ, что, по получаемымъ съ театра войны извѣстіемъ, наши молодцы казаки оправдываются вполнѣ надежды Государя Императора и его Царскія къ вамъ милости“. Обычная, предлагаемая послѣ круга, войсковая хлѣбъ-солъ была обставлена на этотъ разъ болѣе роскошно, чѣмъ это бывало на обыкновенныхъ кругахъ, а по случаю важности события войсковой заитракт удостоили своимъ посѣщеніемъ множество такихъ гостей, которыхъ при другихъ случаахъ не бывало. Около двухъ часовъ по полудни была составлена телеграмма на имя Его Высочества Наслѣдника Цесаревича; около трехъ часовъ завтракъ окончился. Вечеромъ былъ данъ спектакль, на который войсковая администрація взяла билетовъ на 200 р.; эти билеты были разданы депутатамъ и другимъ лицамъ. Спектакль открылся гимномъ „Боже Цари Хранъ“, спѣтымъ цѣлою труппою, при участіи войскового хора“.

наша, драгунскій генералъ Омаръ-Тагиръ-паша, полковникъ Хамди бей, майоры (бимбашы): Текінъ-бей, Садикъ-бей, Кофагъ-бей. При нашихъ взяты адютанты: Али-эфенди, Ахмедъ-Джентетъ эфенди, Ханди-эфенди и Измайлъ-ага. По словамъ пленныхъ, сдались 26 баталіоновъ, въ которыхъ должно было быть около 7,000 человѣкъ: число взятыхъ вами орудий 42. Между пленными нашими есть несколько лицъ европейскіи образованіи, изъ которыхъ должна быть причислена Омаръ-паша, Фассанъ-паша и Хаджи-Рашидъ. Омаръ-паша отличается чрезвычайно представительной наружностью. По словамъ пленныхъ, Мухтаръ-паша, за три дня до сраженія, уѣхалъ встрѣтить войска (?), будто бы шедшія изъ Эрзрума. О своемъ положеніи, своихъ начальникахъ онъ извѣщается въ чайшю походу. Хвалять и нашихъ генераловъ: Лорисъ-Меликова, Геймана, Лазарева и Чавчавадзе. Сдачу свою объясняютъ тѣмъ, что они были окружены и другого исхода имъ не предстояло. Относительна численности войскъ изъ Карса даютъ, очевидно, преувеличенныя данныя: такъ по словамъ одного, тамъ будто бы 40,000 войска. Отношенія ихъ къ христіанамъ по ихъ словамъ, вполнѣ дружескія. Видѣо, что пленные не имѣли возможности захватить съ собою своего багажа. Паша запасаются бѣльемъ обувью и проч. Послѣ константинопольскихъ дѣлъ, тифлійская немогла конечно, не поразить ихъ своими размѣрами и не называть жалобъ на здѣшнюю дорогоизнану“.

РУССКИЙ СЪВѢРЬ. Экспедиція Кельсіева къ Ледовитому океану. Въ газетѣ „Новое Время“ передаютъ слѣдующія подробности о поѣздкѣ А. И. Кельсіева къ Ледовитому океану для наученія лапландцевъ и приобрѣтенія матеріаловъ для выставки, имѣющей быть въ Москвѣ въ 1879 году. Въ послѣдніхъ числахъ июня г. Кельсіевъ разстался съ секретаремъ общества естествоznания Н. К. Зингеромъ на зимнѣй берегу Бѣлаго моря, въ селеніи Золотицѣ, гдѣ обѣими учеными была собрана замѣчательная коллекція камениныхъ орудій и другихъ остатковъ доисторической эпохи; въ числѣ ихъ приобрѣтена пикта круниаго зеленаго бисера, вѣроятно того, о которомъ упоминаетъ Ибнъ-Фацланъ, арабскій путешественникъ Хвѣка. Въ дальнѣйшій путь по Бѣлаго морю и Ледовитому океану г. Кельсіевъ, за неимѣніемъ другихъ средствъ сообщенія, отважно пустился на карбасѣ (морская лодка). Дорога, почти на протяженіи 800 verstъ, была чрезвычайно медленная, тягостная и дорогая. У острова Сосновца, въ гирѣ Бѣлаго моря, г. Кельсіевъ перешелъ 67 градусъ широты и все это провѣрь за сѣверными полярными кругами. Подвигалась вдоль мурманскаго берега, г. Кельсіевъ осмотрѣлъ всѣхъ русскихъ лопарей, которые вообще весьма не многотислены и живутъ у моря небольшими ногостями на 70—100 verstъ разстояніемъ одинъ отъ другаго, въ крохотныхъ избушкахъ и землянкахъ. Ученаго, Ехавшаго въ сопровожденіи одного своего лакея, при выходѣ на берегъ осаждала густая туча комаровъ, дѣлающихъ рѣшительно невозможнымъ пребываніе на открытомъ воздухѣ, безъ густой тюлевой сѣти и бывшихъ въ особенномъ изобилии это лѣто. За противными вѣтрами, бурями и приливами приходилось часто на поплыти выходить изъ лодки на погубляемыя острова и пустынныя, лишенныя людей, строеній и растительности, скалы мурманскаго берега и пережидать волны иногда сутки и долѣ. Черезъ Святый посохъ, 80 verstный перѣездъ потребовалъ целую недѣлю. При этомъ постоянныя лишения въ пищи, таѣ какъ кромѣ испорченной рыбы,вареной изъ недужнаго посудѣ, пнеудобостѣдаемаго хлѣба ничего пелзъ было достать. Терпѣніе сноси вѣтъ, вирчаги, предвидимыя трудности и находясь въ тяжелой разобщенности съ цивилизованнымъ міромъ, г. Кельсіевъ упорно подигралъ впередъ, не останавливаясь передъ водоворотами противъ извѣстныхъ опасностей мысовъ Орлова, Святаго и Чернаго. Согласно иллюстраціи, г. Кельсіевъ производилъ птерь продолжаетъ производить самая точная инструментальная измѣрѣнія лапландцевъ, ихъ головы, окраскѣ и туловища, обозначаетъ цветъ ихъ кожи, глазъ, острѣгаетъ образчики волосъ, за неимѣніемъ фотографіи дѣлаетъ портреты карандашемъ съ наиболѣе типичныхъ субъктовъ, снимаетъ гипсовыя маски, и дѣлаетъ на воску отпечатки зубовъ. Г. Кельсіевъ составилъ порядочный альбомъ орнаментаций лапландскаго племени, также весьма цѣнныя этнографическія и нѣкоторыя другія коллекціи. Каждый штрихъ карандашемъ, каждая заинсцірованная въ дневникѣ цифра, пишетъ г. Кельсіевъ, подобны крупицѣ золота, добытой изъ кучи песку. Матеріалъ, собранный г. Кельсіевымъ, будетъ выставленъ въ необработанномъ видѣ въ Москвѣ, въ октябрѣ мѣсяцѣ, и послужитъ поводомъ къ значительному исправленію давнихъ, распространенныхъ въ публикѣ путешественниками-дилетантами. Часть коллекцій отгравирована г. Кельсіевымъ въ Москву чрезъ архангельскій статистический комитетъ. Г. Кельсіевъ уже проѣхалъ Колу, откуда предпринималъ двѣ экскурсіи внутри страны, былъ на пять дней задержанъ болѣзнию отъ изнуренія у нашей пограничной церкви Бориса и Глѣба, где

ТИФЛИСЪ. Пленные турки. Въ „Тифлисскомъ Выстнѣ“ напечатано: „12-го октября, съ утра, огромныя массы народа начали собираться на улицахъ Тифлиса, по которымъ должны были пройти турецкіи турецкии кортежи пленныхъ турецкихъ нашихъ. Въ часъ пополудни, пленный рядъ тарапасовъ въ троекъ, сопровождаемый казаками, доставилъ пленныхъ; изъ числѣ ихъ прѣбыва: ферикъ Омаръ-паша, оставшіяся, за отѣзданіемъ Мухтара-паша, командующимъ войсками; начальникъ штаба ферикъ Хассанъ-паша, ферикъ Хаджи-Рашидъ-паша, Мустафа-Джавидъ-паша, Ахметъ-Радетъ-паша, Шевкетъ-

хорошо оправдася благодаря гостепріимству причта, и настояще письмо отправлено имъ изъ норвежского католіческаго города Варде подъ № 6 Сѣверной широты, въ земли Вартеры. Путешественникъ выражаетъ чрезвычайную радость, что нашелъ здѣсь фотографа и работаетъ съ нимъ вторые сутки подъ портретами национальности. За свѣтлости времена дасть учѣпъ береть съ собой пріомъ неиздѣти. 29 августа г. Кельсіевъ выѣхалъ въ Сѣверную Финляндию къ западнѣцамъ, живущимъ вокругъ озера Эндре, и предполагаетъ отиравитъся черезъ г. Торисъ къ Петербургу. Г. Кельсіевъ жалуется на низкость русскаго курса и чрезвычайную дорожину перѣадовъ по Норвегии. Русскій рубль стоять въ Варде 2 кроны и пріомъщается купцами всѣми паходто. Говорить, наши деньги неокото, беруть въ Финляндіи, представляемой со своимъ особымъ банкомъ языкомъ и игнорированіемъ всѣхъ формъ русскаго управления, довольно оригинальную anomaliю.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію.
Олонецкій губернаторъ доводитъ до всесобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенному домѣ, на Петровской площади.

Приношенія по случаю войны. — Къ г. начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ: 1) Собранные Каргопольскою уѣздною земскою управою: отъ И. Попова 2 р., И. Воскресенского 75 к., О. Попова 10 к., Н. Шумкова 1 р., В. Ильинского 34 к., В. Регова 2 р., И. Короткова 20 к., И. Капустина 50 к., И. Никиторовскаго 1 р., И. Абрамова 20 к., А. Попова 2 р., И. Восселовскаго 2 р., В. Торопова 10 к., И. Дементьевой 40 к., М. Ошевенской

20 к., И. Вульфовича 1 р. 50 к., И. Лыткина 3 р. 60 к., И. Благовѣщенского 1 р. 50 к., А. Петрова 1 р. 90 к., В. Киментала 12 р., И. Шубина 11 к., Е. Мошинской 1 р. 7 к., Е. Шешелева 4 р., М. Люри 3 р. 84 к., Е. Евдокимовой 3 р. 20 к., А. Лашинскаго 43 к., А. Федорова 1 р., П. Мудрова 17 р. 49 к., Е. Николаевскаго 4 р., К. Тарасова 3 р. 32 к., В. Попова 98 к., Ф. Киментала 4 р., М. Чапкина 3 р. 33 к., Н. Накипина 60 к., П. Федотова 70 к., Д. Ташкова 1 р. 20 к., А. Рыболовова 20 к., И. Малиновскаго 28 к., А. Попова 3 р. 35 к., Е. Колиакова 63 к., А. Кундринова 1 р., И. Андреева 1 р. 32 к., А. Ухотской 72 к., В. Виноградова 28 к., А. Попова 1 р. 50 к., В. Урбанова 1 р. 50 к., И. Урбанова 51 к., И. Венцеслова 21 к., Х. Литвинова 14 к., Н. Николаевскаго 69 к., В. Бодухина 3 р. 56 к., И. Петелина 47 к., И. Иленикова 86 к., И. Макарова 2 р., Ф. Ганина 1 р. 80 к., Д. Левина 2 р. 43 к., М. Павликовой 72 к., М. Регова 2 р. 14 к., В. Сергеева 50 к., Я. Савина 50 к., Н. Малиновскаго 2 р. 50 к., Д. Виноградова 28 к., В. Чернцова 5 р. 56 к., М. Басова 60 к., Н. Анфимова 94 к., В. Смѣтанина 3 р. 16 к., Т. Шилаковскаго 2 р. 34 к., Е. Шилаковской 80 к., Ю. Лисовскаго 1 р. 30 к., К. Догучасева 1 р., М. Суровцева 1 р. 18 к., М. Братолюбова 2 р., И. Теплухина 2 р., Н. Попова 1 р., А. Благонѣцкаго 19 к., З. Ольхина 15 к., Н. Ярославцева 1 р. 50 к., А. Замойскаго 50 к., М. Прокудина 5 к., А. Веденскаго 4 р. 44 к., Ф. Говорова 1 р., И. Николаевскаго 28 к., И. Смирнова 1 р. 20 к., М. Павлова 50 к., Н. Виноградова 21 к., А. Итицина 1 р., Ф. Лядинскаго 20 к., П. Казалскаго 50 к., И. Васильевскаго 14 к., И. Попозскаго 14 к., С. Сластикова 30 к., И. Парфенова 2 р., И. Парфенова 2 р. 20 к., В. Федотова 1 р. 40 к., И. Торопова 1 р. 82 к., В. Богданова 80 к., И. Басова 30 к., Г. Баженова 60 к., И. Симони 29 к., А. Турандина 40 к., О. Мартыновой 20 к., В. Глубоковскаго 20 к., Н. Торопова 20 к., Ф. Селицкаго 8 р. 87 к., Н. Никулина 85 к., А. Николаевской 20 к., М. Никольскаго 25 к., А. Громова 1 р. 50 к., Е. Гурьевой 1 р. 5 к., И. Рудакова 1 р. 25 к., Е. Молестовой 36 к., Ф. Журавлевы 1 р. 50 к., С. Григорьевы 56 к., К. Лутынова 1 р. 31 к., М. Перепелкина 20 к., Н. Лебедева 1 р. 50 к., И. Иванова 20 к., В. Лазарева 16 к., П. Казанскаго 14 к., И. Ярославцева 75 к., В. Владыкина 1 р. 10 к., М. Бискупской 1 р., И. Тюльпина 10 к., К. Язкина 15 к., И. Сальникова 1 р., С. Гурисса 4 р., Г. Агапитова 66 к., И. Сентурова 20 к., М. Каракина 2 р., А. Воскресенскаго 20 к., К. Богданова 50 к., П. Мархилевича 1 р. 5 к., И.

Андомина 10 к., Л. Малиновскаго 27 к., И. Казанскаго 1 р., И. Фомина 50 к., С. Чапурина 4 р. 41 к., Я. Чоловникова 20 к., А. Кичакова 2 р. 15 к., О. Дружинина 2 р. 75 к., И. Авдомина 60 к., М. Сивцова 1 р. 25 к., Д. Горнуня 50 к., Г. Корехомя 43 к., и неизвестныхъ 1 р. 70 к., собранные священникомъ О. И. Поповымъ изъ свято-духовской церкви 5 р., пожертвование имъ Н. Поповымъ, изъ жалованья 6 р. (изъ коихъ 3 р. въ пользу раненыхъ и больныхъ русскихъ воиновъ и 3 р. въ пользу Черногорцевъ) и недосланные при представлении управы отъ 6 ноября—1 р. 38 к. Всего 227 рублей. 2) Пожертвование чиновниками Олонецкой казенной палаты и Петрозаводскаго губернскаго казначейства при получении жалованья за октябрь мѣсяцъ этого года 26 р. 8 конѣкъ. 3) Пожертвование чиновниками и присяжными Олонецкаго уѣздного казначейства при получении жалованья за октябрь мѣсяцъ 2 р. 60 к., а за исключениемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты 8 к., 2 р. 52 к. 4) Пожертвование Повѣнѣцкимъ уѣзднымъ казначеемъ, чиновниками и присяжными вѣренного ему казначейства 2 р. 60 к. 5) Пожертвование чиновниками Повѣнѣцкаго уѣздного полицейского управлѣнія: Чайлинскимъ 1 р. 33 к., Страховымъ 82 к. и Тишевскимъ 23 к., становыми приставами: Рейхенбахомъ 49 к., и Краининымъ 49 к., сельскими засѣдателями: Мухинимъ 5 к., Егармининымъ 5 к. и секретаремъ Ануовскимъ 33 к., столоначальниками: Андреевымъ 16 к., Сѣтловымъ 16 к., и Румянцевымъ 16 к., смотрителемъ мѣстной тюрьмы Плотниковымъ 16 к., чинами Повѣнѣцкой почтовой конторы 1 р. 30 к., и собранное настоятелемъ Масельско-Поданскаго прихода 4 рубля; итого 9 р. 73 к., а за исключениемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты 9 р. 58 кон. Всего 267 р. 78 к. Съ прежде же поступившими 10,265 р. 58^{3/4} кон.

Деньги 267 р. 78 к., 1-го сего ноября, отосланы въ главное управление общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

— Къ г.-ну начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ: 1) Отъ Повѣнѣцкаго уѣздного полицейского управлѣнія 6 ф. корпн. 2) Отъ Пудожскаго уѣздного исправника 2 ф. корпн., приготовленной арестантами мѣстной городской тюрьмы. 3) Отъ Повѣнѣцкаго уѣздного исправника холста 95 ар., 14 рублей и одинъ портъ.

Предметы эти, 1-го сего ноября, отосланы

въ главное управление общества попечения о раненых и больных воинах.

Розыгрыш лотереи. — 18-го декабря нынѣшняго года состоится розыгрыш XXXIX лотереи въ пользу С.-Петербургскихъ дѣтскихъ пріютовъ, для 5,000 призрѣваемыхъ ими дѣтей, и учрежденной при советѣ сихъ заведений имеритальной кассы дѣтскихъ пріютовъ Россіи. Всѣхъ выигравшихъ 500. Главнѣйшие изъ нихъ: одинъ выигралъ 225 ф. серебра 84 пробы, столовый и чайный сервисы, 8,000 руб.; четыре выигрыша по 1,000 руб.; два выигрыша по 500 руб. Остальные 493 выигрыща состоятъ изъ золотыхъ, серебряныхъ и Высочайше пожалованыхъ вещей на 14,000 р. Билетовъ назначено на лотерею 50,000, по 1 руб. Таблицы выигравшихъ будутъ разосланы при газетахъ "Голосъ" и "Московскія вѣдомости". Выигрыши, невостребованные въ теченіе шести мѣсяцевъ со дня розыгрыша, будутъ счи-таться пожертвоваными въ пользу Сиб. дѣтскихъ пріютовъ.

При Николаевскомъ дѣтскомъ пріюте имѣется нынѣ до 50-ти не проданныхъ билетовъ.

Выставка произведений Сѣвера. — Въ "Русскомъ Мирѣ" напечатано: "Страны край-наго сѣвера за послѣднее время, вактъ уже извѣстно, обратили на себя особое внимание европейскихъ ученыхъ и слѣдились предметомъ особо тщательного изученія этихъ пос-лѣднихъ. Въ свое время, какъ наша, такъ и другія газеты сообщали о предпринятыхъ съ этою цѣлью иностранными учеными путеше-ствіяхъ и поездкахъ, а равно и о резуль-татахъ некоторыхъ изъ нихъ, въ томъ числѣ между прочимъ и о путешествіи англійского натуралиста Гервэя. Въ настоящее время, намъ передаются, что г. Гервэй, по соглаше-нию съ некоторыми другими изслѣдователями сѣвера, предпринимаетъ ходатайство о разрешеніи устройства въ Петербургѣ съ-верной выставки, на которой должны будутъ сосредоточиться составленныи русскими и иностранными коллекціи произведений сѣвера, что дастъ возможность составить болѣе пѣщестное понятіе о производительности сѣ-верныхъ странъ. Мысль устройства этой вы-ставки встрѣчается въ нашемъ мірѣ въесьма теплое съчувствие; причемъ, какъ намъ говорили, некоторыми изъ его дѣятелей вы-сказывается между прочимъ пожелание, чтобы выставка эта въ полномъ ея составѣ бы-ла представлена въ южнѣйшемъ времени на международную выставку въ Парижѣ".

Производство шерстяныхъ рубашекъ въ Каргопольскомъ уѣздѣ. — Въ виду потреб-ности въ теплой одежде для нашей Дунай-ской арміи и сдѣланнаго правительствомъ приглашенія къ пожертвованію теплой одежды для нашихъ раненыхъ, считаемъ небез-полезнымъ сообщить свѣдѣнія о производ-ствѣ шерстяныхъ, вязанныхъ рубашекъ въ Каргопольскомъ уѣздѣ.

Приготовляемъ шерстяныхъ рубашекъ занимается преимущественно женское насел-еніе Усачевской волости, до 1,700 душъ. На изготавленіе одной рубашки, съ приго-товленіемъ заранѣе купленной шерсти, при постолиномъ занятіи этой работой, потреб-но времени четверо сутокъ; но какъ этою работою постоянно занимаются только жен-щины, занятые въ крестьянскомъ быту до машними работами, то изготавленіе одной рубашки потребуетъ времени недѣлю. Ма-теріалъ на рубашки получается съ своихъ овецъ, или покупается въ ближайшихъ воло-стяхъ Апдреевской и Риговской, и только въ зимнее время на рынкѣ въ городе Каргополь, по цѣнѣ отъ 25 до 38 коп., а при большомъ спросѣ и до 40 коп. за фунтъ. Рубашки сбываются въ городахъ: Архангель-скѣ и С.-Петербургѣ, покупаются отъ самихъ производителей по цѣнамъ отъ 65 коп. до 1 р. за штуку по сортамъ, а продаются тор-говцами — скupщиками въ означенныхъ горо-дахъ по цѣнамъ отъ 80 к. до 1 р. 20 к. за штуку. Въ мѣсячный срокъ въ зимнее время, начиная съ 15 ноября до 15 апрѣля, можетъ быть изготавляемо въ Усачевской волости ежемѣсячно до 7000 штукъ рубашекъ, а въ остальное время года менѣе на третью часть, такъ какъ женское населеніе волости весной, лѣтомъ и осенью бываетъ занято полевыми работами и по хозяйству. Изготавливаемъ въ Усачевской волости рубашки — ручной рабо-ты, вязанные изъ толстой шерсти безъ при-мѣса бумажныхъ нитокъ, очень прочныи и плотныи, снаружи раскрашены прѣтными узорами. Они обыкновенно надѣваются сверхъ холстиной рубахи и плотно охватываютъ руки, грудь, спину и большую часть живо-та. Будучи весьма легки, они въ тоже время очень теплы; потому употребляются кре-стьянами преимущественно во время работъ въ сырости и на холода, какъ-то при рубкѣ и сплавѣ лѣса по рекамъ и озерамъ. Луч-шей рекомендацией этихъ рубашекъ служить то обстоятельство, что они распространены въ рабочемъ крестьянскомъ населеніи Оло-нецкой губерніи, где, при холодномъ и сы-ромъ климатѣ, сдѣлались необходимой при-надлежностью крестьянскаго костюма.

Александро-Свирская ярмарка, въ 1877 году. — На Александровскую ярмарку, бывшую 30-го минувшаго августа, при Александро-Свирскомъ монастырѣ, привезено баг-ло товаровъ на 57,700 р., продано на 14,250 руб. Въ томъ числѣ:

	Привезено.	Продано.
мануфактурныхъ	39,500 р.	6,700 р.
глантерейныхъ	2,500	900
колониальныхъ	3,000	700
овощныхъ	6,000	2,000
кошевенныхъ	5,200	3,000
мѣховыхъ	1,500	950
	57,700	14,250

Торговцевъ на ярмаркѣ было, изъ Петро-заводска, Ногой-Ладоги, С.-Петербурга, Ло-дейнаго-Поля, Олонца и окрестныхъ селеній до 60 чел. Стеченіе народа, для богослуженія и на ярмарку, простиралось до 1,500 чел. Въ сравненіи съ ярмаркою 1876 года, тор-говцы обороты сократились: по привозу на 9,800 р. и по сбыту на 7,750 руб.; равно и стеченіе народа было менѣе на 500 человѣкъ были причиной поздней уборки хлѣб-боя и упадокъ между населеніемъ промы-словыхъ заработковъ, въ особенности судо-ходнаго и по заготовкѣ лѣсныхъ матеріа-ловъ.

Метеорологическая наблюденія въ г. Каргополь, за сентябрь 1877 года.

Температура. Самая высшая:

1 октября	+12°
11	+7,6°
26	+5,4°

Самая низшая:

9 октября	+1°
14, 19 и 20	+2,4°
21, 23 и 28	-2°

Средняя:

въ первой трети	+4,09°
во второй	+1,5°
въ послѣдней	+1,36°
за весь мѣсяцъ	+2,32°

Средняя температура минувшаго сентября была ниже средней температуры того же мѣсяца: 1876 года на 3,09°, а 1875 года на 1,16°.

Составъ атмосферы. Въ первой трети: постоянно пасмурно-облачно, до 7-го числа

то ясно, то облачно. Во второй трети: облачна съ первого числа утра до двухъ часовъ полудни; затѣмъ ясно до двѣнадцати часовъ вечера 11 числа; облачно съ первого часа утра до двухъ часовъ вечера 13; ясно съ этого времени до одинадцати часовъ утра 14; потомъ пасмурно-облачно до восьми часовъ вечера того же числа и наконецъ ясно до полуночи того же числа и съ первого часа утра до шести часовъ вечера 20; пасмурно-облачно 16, 17, 18; облачно 19. Въ послѣдней трети: то ясно, то облачно 24 и 28, а въ остальные дни пасмурно-облачно.

Дожди шли очень часто, иногда вмѣстѣ со снѣгомъ. Выпавшій 22 числа снѣгъ покрылъ землю толщиною на вершокъ, такъ что начальница санной ъѣда, продолжавшаяся до 25 числа, съ этого времени снова пошли дожди.

Вѣтры. Въ первой трети: южный слабый 1, 9 и 10, а въ остальные дни съверный слабый. Во второй трети: юго-восточный слабый 13 и 14; восточный слабый 12; южный слабый 15; юго-западный слабый 16 и 17; съверо-западный умѣренный 18, 19 и 20. Въ послѣдней трети: съверо-западный 21, 22, 23 и 24; юго-западный умѣренный 25; южный умѣренный 26—30 числа.

Дождливыя и холодныя погоды были по-мѣхой для жатвы и уборки хлѣбовъ. Около города и въ Ошевенскомъ приходѣ хлѣбъ остался на кориѣ къ октябрю. Хлѣба убирались съ полемъ сырье, такъ какъ дожди мѣшиали имъ просохнуть, отчего солома начала гнить, а зерно портилось, дѣляясь соломѣймъ. Примолоть ржи мѣстами сѣмь—15, а мѣстами сѣмь—8. Отъ постоянной дождливой погоды дороги чрезвычайно испортились, ъѣда сдѣлалась затруднительной, почта иногда опаздывала около двухъ сутокъ.

Каргополь.
7 октября 1877 г.

Ф. Селицкий.

Каргопольскій рынокъ. — 7-16 октября 1877 года.—Цѣни стоять: на рожь 60—68, на ржаную муку 70—76 коп. Цѣна на овѣсъ еще не установилась; слупники предлагаютъ 45—50 к. за пудъ.

Открытие желѣзной руды.—Довѣренный потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Александромъ Федоровомъ Красильниковомъ, крестьяниномъ Олонецкаго уѣзда, Ведлозерской волости, дер. Колать-сельги Федоръ Ивановъ Крыловъ, заявилъ Олонецкому полицейскому управлению, 21 октября, что онъ, на основаніи разрѣшительного свидѣтельства, выданнаго довѣрителю его изъ горнаго департамента министерства финансовъ, отъ 28 ноября 1873 г. за № 567, производя поиски по Ведлозерской волости, открылъ озерную желѣзную руду въ слѣдующихъ мѣстахъ: 1) въ озерѣ Ведлозеро, близъ деревни Куккоймы, по направлению къ д. Юргелицы. 2) въ озерѣ Ведлозеро, мѣстность именуемая „Алькастъ“. 3) въ озерѣ Ведлозеро у Киннермской лѣтней пристани. 4) въ озерѣ Ведлозеро, близъ деревни Сало-острава, противъ часовой стрелки по направлению къ д. Кибри-наволокъ. 5) въ сѣверѣ Ведлозеро, между естровами Сала и Юргильскимъ. 6) въ озерѣ Ведлозеро, близъ деревни Кибри-наволокъ, въ губѣ, по направлению къ д. Илляль. 7) въ озерѣ Ведлозеро, близъ деревни Юргелицы, мѣстность именуемая „Пелдой-неми“. 8) въ озерѣ Ведлозеро, близъ деревни Шукѣ-наволока, по направлению къ Киннермской пристани. 9) на берегу озера Ведлозера у Киннермской пристани, поднятой въ прошедшее столѣtie. 10) между деревнями Куккойла и Юргелицы, въ мѣстности подъ названіемъ „Коткастъ-оя“ отъ озера Ведлозера въ 10 саженяхъ, дернъ желѣзной руды и 11) на самомъ берегу озера Ведлозера, у Киннермской пристани, дерново желѣзной руды.

Выше поименованныя мѣста обозначены литерами А. Ф. К.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫХЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТЪ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

Гражданскія.

На 4-е ноября.

О вводѣ во владѣніе чиновника Щеголькова имѣніемъ отца.

Извѣстія съ театра войны.
(Изъ Прав. Вѣсти.).

Правительственный сообщенія.
ТЕЛЕГРАММЫ.

Телеграмма Его Императорскому Всесочестію Главнокомандующему дѣйствующему армію, отъ 21-го октября, изъ Болота.

Генералъ Карповъ донесъ, что Тебенѣнъ взять съ боя; укрѣплѣній было 7 большихъ, 30 малыхъ. Турки оставили на мѣстѣ болѣе ста тѣлъ; наши потери ничтожны. Особенно отличились: великолуцкаго полка маіоръ Beaterъ и староингерманландскаго полка штабсъ-капитанъ Яковлевъ, первымъ вскочившій въ редутъ во главѣ своей роты.

Отбиты большіе запасы продовольствія, шанцеваго инструмента, патроновъ и много скота.

Вчера, 20 октября, Я осматривалъ занятія нами укрѣплѣнія у Дольняго-Дубняка, изъ которыхъ турки ночью отступили въ Плевну, въ виду приближенія нашихъ войскъ 19 октября вечеромъ. Такимъ образомъ этотъ важный пунктъ достался въ наши руки безъ выстрѣла; войска наши придвиинулись вчера же еще на двѣ версты впередъ отъ Дольняго-Дубняка къ Плевнѣ и укрѣпляются, а также въ новыхъ позиціяхъ къ сторонѣ Орханіѣ; наша пѣхота заняла Луковицу, выдвинувъ кавалерію еще болѣе впередъ. Шефкеть-паша отступилъ безъ боя къ сторонѣ Орханіѣ.

Начальникъ штаба кавказской воинской окружки, телеграфируетъ изъ Бизанкеса, отъ 21 октября:

Послѣ занятія, 16 числа вечеромъ, авангардомъ отряда генерала Геймана, почти безъ боя, Кепри-Кея, откуда артѣргарды Мухтара и Измана нашей поспѣшно отступили къ Хасанть-Кале, кавалерія наша продолжала преслѣдованіе и въ 2 часа ночи атаковала непріятельскій бивуакъ; двѣ сотни казаковъ съ ракетною командою и два эскадрона нижего-

родцевъ со взводомъ конной батареи послѣ непродолжительной перестрѣлки ворвались въ средину бивуака, и порубивъ болѣе ста человѣкъ, обратили остальныхъ въ полное бѣгство; преслѣдование продолжалось шесть верстъ и прекратилось только по крайнему утомленію людей и лошадей.

Въ 5 часовъ утра Хассанъ-Кале былъ уже занятъ нашимъ пѣхотой; въ это время кавалерія досчитала Куруджуга, въ 18 верстахъ отъ Эрзрума. Войска наши, прошедши въ одинъ переходъ безостановочно 55 верстъ, временно пріостановили наступленіе. Непріятель расположился на позиціи Деве-Бойны, къ которой и сосредоточиваются отряды генераловъ Геймана и Тергюкасова. Дѣло подъ Хассанъ-Кале и выполненіе войсками нашихъ движеній за Саганлутъ къ Эрзруму выше всякой похвалы; потерпіи при этомъ совершенно ничтожны, но, къ сожалѣнію, смертельно ранены 17-го драгунскаго єгерскаго Его Величества Короля датскаго полка маіоръ Никифоровъ и 16-го драгунскаго нижегородскаго - капитанъ Тетюцкій, легко ранены адъютантъ Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго, полковникъ Толстой.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго дѣйствующую армію изъ Медовани, отъ 22-го октября.

I.

21-го числа турки, отъ четырехъ до пяти тысячъ пѣхоты при горныхъ орудіяхъ, атаковали сѣверскій пѣхотный полкъ на позиціи Маріанъ, че-резъ Елену, но послѣ трехчасового боя всѣ приступы отбиты съ большими урономъ. У турокъ много раненыхъ и убитыхъ; до ста тѣль оставлено на мѣстѣ. У насъ потери ничтожны.

21-го числа эскадронъ лейбъ-гвардіи драгунскаго полка, достигъ, чрезъ Комарево, Джуралово, на верховья

рѣки Скитъ тѣль имѣть стычку съ черкесами; отбито 100 повозокъ и много рогатаго и мелкаго скота. Потеря наша въ двухъ раненыхъ.

Генераль Черевинъ съ кавказской казачею бригадою, занявъ влѣво отъ софийскаго шоссе деревню Пештерну вошелъ въ связь съ пѣхотою генерала Карцова, занявшаго Турекъ-Изворъ. Разъѣзды генерала Черевина, преслѣдуя отступающихъ турокъ, прошли Яблоницкое ущелье.

Отъ 24 октября, изъ Болота.

II.

Вчера, 23-го октября, Государь Императоръ объѣжалъ наши позиции за Видомъ, тѣль былъ восторженно встрѣченъ войсками.

III.

Тетебенъ былъ взятъ 19-го октября отрядомъ флигель-адъютанта полковника Орлова. Благодаря 12-го пѣхотнаго великолуцкаго полка маіору Беатеру, мастерски избравшему пунктъ атаки и руководившему ею, штурмъ стоилъ ничтожныхъ потерь: убитъ 1, ранено 4 и контужено 17 человѣкъ. Штурмовали только одинъ командующій редутъ, остальная же укрѣпленія турки принуждены были бросить сами; первымъ вскочилъ на брустверъ командиръ 2-й стрѣлковой роты 9-го пѣхотнаго староингерманландскаго полка, штабс-капитанъ Яковлевъ. Турки бѣжали по горнымъ тропинкамъ на Карлово и Орханіз. Турокъ было 600 человѣкъ регулярной пѣхоты и 150 человѣкъ регулярной конницы; убитыхъ оставили около 100 человѣкъ, раненыхъ увезли на 100 подводахъ.

Телеграмма начальника штаба кавказской военной округи, отъ 23-го октября, изъ Билинкева.

Въ почномъ дѣлѣ при Хассанъ-Кале взять въ плѣнъ одинъ паша и до ста двадцати низшихъ чиновъ.

На другой день, на мѣстѣ боя и на пути преслѣдованія похоронено

нами до пятисотъ непріятельскихъ труповъ и взято большое количество брошенныхъ ружей, патроновъ и снарядовъ.

Карсъ содержится въ тѣсной блокадѣ и сегодня приступлено къ возведенію осадныхъ батарей противъ югостоцовыхъ фортовъ крѣпости.

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Въхарестъ, 22-го октября (3-ю ноября). По словамъ турецкихъ плѣнныхъ, плевенскій гарнизонъ получаетъ только четвертие рationsы и вообще припасовъ достаетъ только до 29-го октября (10-го ноября).

Князь Карлъ осматриваетъ позиціи въ сѣверо-западу отъ Плевны.

Вана, 24-го октября (5-ю ноября). Газетѣ «Presse» сообщаютъ изъ Тифліса: «Доставленный сюда раненый офицеръ русского генерального штаба передаетъ, что дѣйствіями турокъ въ сраженіи у Аладжадага руководилъ британский генералъ Кембелъ. Большая часть захваченныхъ русскими предметовъ экипировки турецкихъ войскъ носила англійскіе фабричные штампія. По словамъ названного офицера, капитулациі Карса нельзя ожидать такъ скоро, какъ капитулациі Эрзрума».

Лондонъ, 23-го октября (4-ю ноября). Состояній при Мухтарѣ-пашѣ генералъ Кембелъ ревизуетъ, при содѣйствіи двухъ адъютантовъ, укрѣпленія и запасы провіанта въ Эрзрумѣ. По полученнымъ здѣсь свѣдѣніямъ, онъ заявилъ, что Эрзрумъ не способенъ къ продолжительной оборонѣ.

— 24-го октября (5-ю ноября). (Телеграмма „Агентства Рейтера“). Корреспондентъ газеты «Daily News» при главной квартирѣ Мухтара-паши изображаетъ бѣгство турокъ послѣ сраженія 15-го октября, въ видѣ сценъ величайшаго смятія и беспорядка. Одинъ отрядъ турецкой пѣхоты, примкнутъ штыки, пытался удержать бѣгущихъ, что ему и удалось на некоторое время. Къ закату солнца все было кончено. Въ Карсѣ господствовалъ сильнѣйший ужасъ; жители бѣжали оттуда массами. Положеніе Карса почти безнадежно; провіанта тамъ мало, больныхъ и раненыхъ насчитывается въ городѣ до 4000 человѣкъ, тощава иѣть совершенно.

Общий перечень военныхъ дѣйствій.

(Съ 17 по 23 октября).

Блестящее дѣло 12-го октября у Горягто-Дубняка, въ тылу турецкихъ позиций подъ Плевной, завершилось четыре дня спустя не менѣе важнымъ успѣхомъ, одержаннымъ отрядомъ генераль-адъютанта Гурко подъ Телицемъ, куда, повидимому, удалось укрыться разбитымъ частямъ турецкаго отряда Ахмеда-Хизи-паша послѣ пораженія 12-го числа. Укрытая на телицкой позиціи близъ софийскаго ююсе, занятая семью турецкими таборами при трехъ орудіяхъ, была атакована 16-го октября двумя пѣхотными гвардейскими бригадами съ нѣсколькими полками кавалеріи, и послѣ двухчасового бомбардированія турецкий гарнизонъ сдался на капитулациоn; въ пленъ взяты при этомъ начальникъ отряда Измайлъ-Хаки-паша и болѣе ста офицеровъ. Успѣхъ этотъ достигнуть намъ съ самыми ограниченными потерями, такъ какъ пѣхота лишилась всего 16 нижнихъ чиновъ, а въ кавалеріи, атаковавшей сперва непріятельскую конницу, а потомъ и пѣхоту, ранены, сколько известно, шесть офицеровъ и до 50 нижнихъ чиновъ выбыло изъ строя.

Оба дѣла, у Горягто-Дубняка и Телица, имѣли рѣшающее значеніе въ вопросѣ о дѣйствительности обложеій арміи Османа-паша, которая можетъ теперь считаться вполнѣ отрѣзаною и отъ Софии, и отъ Видина, сообщенія съ которыми наблюдаются русско-румынскими отрядами. Кромѣ того, въ обоихъ случаяхъ, 12-го и 16-го октября, турки занеслись не считая убитыхъ, одними пленными 13 таборами пѣхоты, пять эскадронами конницы и семи орудій, или почти 7000 человѣкъ, въ томъ числѣ двухъ генераловъ и до 200 офицеровъ, потери слишкомъ чувствительны для Турции въ такое время, когда она уже вслѣда на театръ войны почти весь контингентъ своего населения годного для военной службы. Другимъ ближайшимъ послѣдствіемъ нашихъ успѣховъ въ тылу Плевны было посыпаніе отступленіе изъ Радомире Шеффекта-паша съ 12 таборами, международно, на помощь къ своимъ передовымъ отрядамъ, что отступленіе это, подъ впечатлѣніемъ постигшихъ его войска поражений, близко граничило съ бѣгствиемъ, доказываетъ отчасти тѣмъ, что турецкий генераль не позаботился даже разрушить мостъ у Радомире на софийской дорогѣ. Наша кавалерія преслѣдуя отступающаго противника.

Празднія съ восточно-болгарского театра отращиваются лишь нѣкоторыми подробностями о рекогносцировкахъ предпринятыхъ на нижнемъ течениѣ рѣки Лома и въ пристрастіи между Чернигомъ и Бѣлымъ Ломомъ, о чёмъ уже было упомянуто въ прошломъ военному обозрѣнію. Какъ видно, рекогносцировки эти произведены были 12-го октября по всей передовой линіи отряда Наслѣдника Цесаревича, и имѣли цѣль выяснить настоящее расположение и силы турокъ на разныхъ пунктахъ ихъ боеваго фронта. Судя по степени сопротивленія, встрѣченного нашими отдѣльными отрядами, наибольшая сила противника были сосредоточены у праваго его фланга, на нижнемъ течениѣ Лома, въ окрестностяхъ Руцку; на этотъ именно участокъ нашего рекогносцировочного района и относится почти вся наша потеря, заключавшаяся, во всѣхъ развѣдочныхъ отрядахъ, въ четырехъ офицерахъ и около 300 нижнихъ чиновъ. Во время артиллерийской перестрѣлки противъ Кошавы, на лѣвомъ берегу Бѣлого Лома находился на батарѣи Великий Князь Сергій Александровичъ. По достижениіи цѣли рекогносцировки, все наши отряды вернулись на свои прежніе позиціи.

Войска нашего дѣйствующаго корпуса въ Малой Азіи показали, что они не тратали даромъ времени для извлечения возможно большихъ результатовъ изъ одержанной ими 3-го октября, блестательной победы. Какъ только главныя силы корпуса заняли вокругъ Карса позиціи для обложенія этой крѣпости, сформирована была особая колонна для преслѣдованія отступавшаго Мухтара-паша, которая подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Геймана выступила 10-го октября изъ Тыкмы (въ 20 верстахъ къ юго-западу отъ Карса), направившись въ обходъ Саганлугскаго хребта съ юга, на Харасанъ и Кеприкѣ. Къ этому же пункту подвигалась и отрядъ генерала Тергукасова по балзетской дорогѣ, преслѣдуя корпусъ Измайлъ-паша. Разстояніе отъ Тыкмы до Кеприкѣ около 150 верстъ, по крайне пересеченной гористой местности, безъ удобныхъ дорогъ, было пройдено колонною генерала Геймана въ шесть дней, что составляетъ почти 25 верстъ въ сутки безъ дневокъ — марши форсированы, но не въ диконику кавказскимъ войскамъ. Выстрое обходное движеніе это заставило Мухтара-пашу покинуть занятую имъ у Зевина позицію и спѣшить отступленіемъ къ Эрзеруму. Чтобы не быть отрѣзаннымъ отъ этого города, турецкій главнокоманду-

ющій, какъ видно, не рѣшился даже удерживаться въ сильной оборонительной позиціи у Кеприкѣ, где войска его были настигнуты, 16-го октября, соединившись кавалерію генераловъ Геймана и Тергукасова, которая и преслѣдовала непріятеля по направлению къ Гасанъ-кала.

Эриванскій отрядъ, начиная съ 6-го октября, также настойчиво шелъ по пятамъ отступавшаго корпуса Измайлъ-паша; особенно быстрое движеніе совершило было кавалерію отряда генерала Тергукасова, которая прошла разстояніе отъ Каракилиса до Кеприкѣ, около 140 верстъ, въ три дня, причемъ ей приходилось двигаться черезъ дикия горы и ущелья Драмъ-дага. Измайлъ-паша съ частью его войскъ удалось, однако, соединиться съ Мухтаромъ до занятія нашими отрядами Кеприкѣ; другая же часть балзетскаго корпуса, въ томъ числѣ артиллери и тиѣести какъ указываютъ иностранные свѣдѣнія, направлена, будто бы Измайлъ-паша по другимъ враждѣніемъ путемъ къ Эрзеруму. Въ настоящее время главныя силы обоихъ отрядовъ, генераловъ Тергукасова и Геймана, уже соединились другъ съ другомъ, и послѣдняя офицерская телеграмма сообщаетъ, что 16-го октября, ночью, кавалерія наша атаковала врасплохъ аріергардъ Мухтара и Измайлъ-паша впереди Гасанъ-кала, и разбила его. На другой день нашими войсками занять и этотъ пунктъ, брошенный турками, а кавалерія наша уже подошла на 18 верстъ къ Эрзеруму. Мухтаръ-паша расположился на высотахъ Деве-Бойну, замыкающихъ съ востока Эрзерумскую равнину, и здесь, повидимому, онъ намѣренъ защищать доступъ къ столицѣ Армении. Отряды же генераловъ Тергукасова и Геймана стягиваются противъ занятой непріятелемъ позиціи.

Быстрая и убѣшительная дѣйствія, не только возможныя, но и необходимыя, противъ разстроенного материально и правственно непріятеля, какимъ представляются послѣднѣе отступающія турецкія войска, могутъ и въ данномъ случаѣ привести къ весьма важнымъ послѣдствіямъ. Главную роль играетъ задача вопросъ времени, такъ какъ турецкое правительство напрагаетъ всѣ усилия, чтобы подкрѣпить ослабленныя силы анатолійской арміи, на помощь которой, какъ сообщалъ телеграфъ, спешить уже войска изъ Трапезунда и, вѣроятно, изъ другихъ ближайшихъ местностей Малой Азіи. *Руск. Пн.*

Редакторъ неофіц. части *A. Рудницкий.*

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 2-го ноября 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.